

## Expunere de motive

Tot mai des, în anii postrevoluționari, din ce în ce mai multe persoane obțin diplome, titluri și poziții nemeritate pe baza unor examene lipsite de exigență sau fraudate și a unor lucrări de diplomă, licență, doctorat neoriginale, plagiate. Exigența comisiilor a scăzut și pare că societatea nu dispune de mijloacele necesare pentru a impune corectitudinea în aprecierea calitaților individuale după care se promovează o persoană sau se certifică anumite competențe.

Vina este atât a comisiilor de examinare și a responsabililor din învățământ și din alte instituții ale statului, cât și a candidaților care prezintă, fără teamă de oprobiul public, lucrări plagiate grosolan.

Furtul intelectual se exersează, din păcate, încă din școala primară când copiii prezintă, la școală, referate realizate prin metoda copy-paste de pe internet, iar profesorii se prefac că nu observă aceasta.

Multe promovări universitare și în cercetare se realizează prin metode asemănătoare și asistăm, cu stupeoare, chiar la plagieri ale proiectelor de management în cadrul procedurilor de ocupare a unor funcții în magistratură.

Toate aceste fapte, de care opinia publică este conștientă și care sunt activ promovate în media, par să nu impresioneze persoanele decidente, iar sesizările organelor abilitate de către persoane indignate se rezolvă, de cele mai multe ori, cu infirmarea sau nerecunoașterea plagiatului evident pentru toată lumea.

Prin perpetuarea acestor practici care nu sunt pedepsite exemplar se va ajunge, în scurt timp, ca diplomele și titlurile obținute în România să nu mai fie recunoscute pe plan internațional.

Se pare că legea nu este suficient de clară și cuprinzătoare pentru a se putea ajunge la sancționarea acestor practici care reprezintă, în mod evident, o înșelăciune de care beneficiază autorul plagiatului. Plagiatul este o modalitate de a înșela o comisie de examinare pretinzând că materialele prezentate sunt rodul muncii proprii și nu al unui furt intelectual, cum, de fapt, sunt. Legea ar trebui să pedepsească plagiatul indiferent dacă autorul originalului se consideră sau nu prejudiciat, pentru că plagiatorul obține un beneficiu prin fraudă, în dauna societății în ansamblul său și al celor cu diplome omologe.

Prejudiciul adus de această practică a plagiatului se exercită asupra întregii societăți, pervertind înțelesul public al cercetării oneste și al meritului academic și, în special, asupra deținătorilor de diplome și titluri obținute prin muncă cinstită asiduă și valoare individuală, deținători care se văd subapreciați de către terți, la grămadă cu plagiatorii care se înmulțesc pe zi ce trece.

Pentru însănătoșirea modalității de examinare și de apreciere a calitaților candidaților la obținerea de diplome sau divese poziții pe baza lucrărilor originale, propunem actualul Proiect de lege.

**Inițiator Senator independent Valeriu Todirașcu**

